2021年度市审计局政府投资审计项目

绩效自评结果（摘要版） 
一、自评得分

2021年政府投资审计项目自评分96.5分。

为进一步提高财政支出管理水平，检验财政支出预期目标实现程度，考核财政支出效率和综合效果，为以后年度财政资金安排提供重要依据，根据《咸宁市财政局关于开展2021年度财政项目支出和部门整体绩效自评工作的通知》市级财政支出绩效评价管理暂行办法》(咸财绩函【2022】1号)的要求，对财政预算资金的产出和效果进行绩效自评，现将我局2021年度政府投资审计项目支出绩效情况报告如下： 
二、项目绩效目标完成情况

（一）项目立项目的和年度绩效目标

政府投资审计，是为切实加强政府投资建设项目的监督管理，充分发挥政府投资建设项目的经济效益和社会效益，按照规定的程序，对政府投资项目进行工程价款审计、审核工作。其以规范国家投资重点建设项目的投资行为、安全有效使用建设资金、防止损失浪费、提高投资效益、保障我市重大建设项目顺利实施为目标，揭示工程建设领域内的违纪违规行为。此项目资金主要用于开展政府投资评审项目时所发生的中介购买服务、聘用人员工资、办公费、其他交通费等开支。

项目申报主要依据《咸宁市政府投资项目管理办法》（咸政发[2019]5号），2021年咸宁市政府投资审计局完成审计计划项目9个，总投资182918.11万元，审计发现问题金额22270.96万元，提出审计建议31条，移送相关部门案件线索9件，报送审计要情专报2篇，领导批示1次。备案监督项目102个，其中：内部审计计划项目82个，总投资299376.81万元；社会中介审计项目20个，总投资2733.06万元。截至目前，完成内部审计和社会中介审计并报我局备案监督项目共47个。
（二）项目资金情况及取得的成效

资金来源于咸宁市财政预算安排金额为400万元。项目资金主要用于聘请投资审计专业人员、聘请中介参与全市政府投资审计支付审计咨询费等。2021年，政府投资审计工作在局党组的正确领导下，在局各科室（局）的关心支持下，紧紧围绕市委市政府重大投资计划安排，坚持依法审计，整合审计监督力量，进一步拓展投资审计监督深度和广度，推动政府投资审计向质量效益转变、向全过程投资审计转变、向现代投资审计转变，有效发挥审计的监督和保障作用。

1、从“单一化”到“一体化”计划全覆盖
为加强投资审计监督工作的全局性谋划和整体性推进，我局改变过去审计机关单一计划模式，转为“三位一体”全口径计划管理。一是实行分类分层监督。按照500万元以下、500万元至5000万元、5000万元以上，划分为一类、二类、三类项目，一类项目主要由审计机关依照法定程序组织实施审计；二、三类项目一般由建设单位内部审计机构或自行聘请社会中介机构进行审计（报审计机关备案监督），审计机关每年从中安排一定数量进行重点抽审，从而形成国审为主导、内审为支撑、社审为补充的三位一体全覆盖推进机制，确保政府投资项目实施到哪里，审计就跟进哪里。二是编制全口径计划。根据投资项目竣工时间，编制《政府投资审计三年规划》，将289个市本级政府投资计划项目，涉及总投资202亿元，全面纳入三年规划（2021年-2023年），实行全口径管理，分年滚动覆盖，消除监督盲区。
2、从“一审”到“三审融合”多方发力监督
2021年，我局全面启动政府投资审计“三审融合”工作。通过计划管理“三同步”、现场实施“五督导”、日常监督“五备案”，引导内部审计和社会审计积极融入国家审计监督大局，实现国家审计、社会审计、内部审计同频共振、同向而行。一是在三年规划基础上，进一步编制《审计机关年度审计计划与内部审计计划衔接表》，经过充分征求意见和沟通论证后，确定好两个计划的组织方式、实施时间、审计范围、审计方式等，印发相关单位作为内审计划编制依据，指导内审单位编制与审计机关相互衔接、互为补充的内审计划，并报我局备案，实现内部审计与审计机关“计划编制同步、计划实施同步、计划结果同步。”二是在计划实施过程中，加强对计划执行、审计方案、问题定性、审计报告、问题整改 “五督导”。采取同步开展项目审计、以审代培、全过程+结算等方式，编制印发《内部审计操作规程》、投资审计工作方案等，实现在审计现场或同步实施过程中，及时对内部审计进行指导和监督；设立“内审指导专员”，一对一指导和规范政府投资内部审计程序，增强国家审计与内部审计互补性、贯通性、融合性，促进被审单位提高自查自纠和风险防控能力，使内部审计工作保持良好生命力，实现信息互通、成果共享，扩大审计监督效应。三是每年内部审计单位按照“五备案”要求，将本年度内审或社会中介审计项目计划、审计方案、审计报告、整改报告、工作总结报送我局进行备案监督。我局根据情况进行重点抽查、核查，必要时纳入年度审计计划安排，通过开展审计和专项调查的方式，对内部审计和社会审计开展情况进行监督评价。
3、从“一算”向“五算”追溯延伸
“五算”包括估算、概算、预算、结算、决算，是工程造价的核心内容。2021年，我局进一步加大审计监督处理力度，持续发力，查纠并举，开展“研究式”审计，将审计监督链条向工程结算的“两头”追溯延伸，重点关注和分析工程“五算”环节的合理性、合规性、真实性。
审计发现“五算”问题主要表现形式：一是概（估）算不深不足，投资控制失灵；有的项目可研阶段调整了投资规模，但投资估算未作相应调整，也未按规定编制项目初步设计及概算，投资控制功能缺失，造成项目实际投资超概算；有的项目在建设资金来源尚未完全落实到位就上马建设，导致工程完工后无资金支付工程款。如：武装干部训练中心和民兵武器装备仓库项目立项批复总建筑面积12600平方米，预计投资4900万元，由于项目可研批复之后未按规定办理项目初步设计，投资控制流于形式，超估算投资1062.23万元。
二是预算漏编虚编，计划约束失力；有的项目不重视项目预算编制，存在明显的漏编或虚编预算问题。如：咸宁高新区城市基础设施升级改造项目西园七路等七个工程因工程量多计、高套定额和材料价格不实等问题导致预算编制不准确，涉及金额1074.27万元；咸宁市生物机电工程学校钢结构生产实训车间项目主体工程部分清单项目组价和装饰与安装工程部分清单项目组价存在漏算，涉及金额397.95万元。
三是工程造价“注水”，结算脱节失控；由于建设单位项目管理缺位、造价审核责任缺失，导致工程结算不准确，多计多付工程价款。如：咸宁高新区城市基础设施升级改造项目西园七路等七个工程施工单位多报工程造价2233.79万元，占报送金额的14.43%；咸宁市温泉中学薄弱环节改善与能力提升等3个项目施工单位多报工程造价759.69万元，占报送金额的14%；东外环杨下棚户区改造项目施工单位多报工程造价1044.47万元，占报送金额的13.24%。
4、从“一水”到“三水”顽疾一体纠治
我局在政府投资项目审计过程中，重点加强对合同签订、工程款支付、造价审核、竣工验收“四关”不严，建设管理“划水”，施工单位未按设计图纸施工、偷工减料，或虚报施工内容、高套材料价格，工程造价恶意“注水”及造价咨询机构怠于履职，工程结算“放水”等问题的揭示力度，有效震慑了相关建设、施工、中介单位，严厉打击了不作为乱作为、恶意注水等违法行为。如：武装干部训练中心和民兵武器装备仓库项目违反合同约定超付工程款987.73万元及直接向个人支付工程款158.46万元；咸宁市文化中心项目主体工程和室外景观工程中存在停车场沥青砼多计工程量614.94㎡，浅灰色沥青砼多计工程量70.86㎡等问题，造成违规多计工程款177.35万元，同时多计工程排污费17.8万元，结算单价未按合同执行，涉及金额90.05万元；咸宁市实验小学薄弱环节改善与能力提升项目存在重复计取、错误计取和下浮比例不正确等问题多计工程成本83.32万元。
二、绩效自评工作开展情况

为确实做好2021年度咸宁市审计局审计业务费支出绩效自评工作，进一步规范财政资金管理，强化财政支出绩效理念和责任意识，切实提高财政资金使用效益，我局按照市财政局的要求，开展了项目支出绩效自评工作。 

一是成立工作小组。根据《咸宁市财政局关于开展2021年度财政项目支出和部门整体支出绩效自评工作的通知》（咸财绩函〔2022〕1号）文件精神，结合实际，我局组织成立了绩效评价工作小组，评价小组采取座谈等方式听取情况，检查项目支出有关账目，收集项目支出相关资料，并根据各部门报送的项目绩效材料进行分析、总结。

二是确定评价内容。重点评价2021年度本局使用的全部财政性资金（含市本级安排和上级转移支付）产生的效果，包括预算执行、部门产出和实施效果等方面，用以全面反映和考核部门预算管理水平、职能履行、项目预期目标完成等情况。 

三是明确评价目标。经过前期绩效目标的填报，相关业务科室配合，采用指标与年度完成值相结合，于近期完成了2021年度项目支出绩效评价工作。通过开展项目支出绩效评价，促进了部门提升项目预算绩效管理水平，强化部门支出责任，规范资金管理行为，提高财政资金使用绩效，保障部门更好地履行职责。

四是强化结果运用。项目支出绩效评价是预算绩效管理工作的内容之一，将作为以后年度单位预算安排和调整的基本依据，并列入市级预算单位全年财政资金绩效管理工作考核内容。

三、绩效目标完成情况分析

（一）资金投入情况分析。

1、项目资金到位情况分析。

2021年初预算收入400万元，实际收入377.84万元，目前预算资金及时拨付到位，到位率100%。

项目资金执行情况分析。

2021年实际支出预算资金总额377.84万元，资金使用基本按照预算执行，符合国家财经法规和财务管理制度以及有关专项资金管理办法的规定。

政府投资审计项目实际支出比预算资金减少22.16万元，主要原因是有未支付的中介服务费拟于2022年拨付。

项目资金管理情况分析。

我局按照财务管理制度，严格执行专项资金管理，对项目资金使用按制度审批、按程序报销，严把审核关，同时，不断加强对项目经费管理使用的检查力度，应用于对口项目的支出，确保了专项工作的有序开展。我局项目预算资金支出合规，使用合理，相关台账资料齐全并及时归档，项目实施的人员条件、场地设备、信息支撑等落实到位。无虚列支出，无截留、挤占、挪用情况。
（二）绩效目标完成情况分析。

1、产出指标完成情况分析。

（1）数量指标

计划完成政府投资审计项目9个，实际完成政府投资审计项目9个。
（2）质量指标

紧紧围绕市委市政府重大投资计划安排，坚持依法审计，整合审计监督力量，进一步拓展投资审计监督深度和广度，推动政府投资审计向质量效益转变、向全过程投资审计转变、向现代投资审计转变，有效发挥审计的监督和保障作用。
（3）时效指标

审计项目按照年初计划如期完成，完成率100%。
（4）成本指标

2021决算支出合计377.84万元，比年初预算减少22.16万元，项目预算控制程度良好。
效益指标完成情况分析。

社会效益指标

通过对财政资金的全面监督，保障了政府资金的有效运转，有效提高了财政资金合理使用。

（2）经济效益指标

完成了政府投资审计项目计划。通过对工程项目是否进行竣工验收，并办理了竣工结算，是否完成工程承包合同规定的内容，有无违反国家财经纪律的行为等方面进行审计，从而对项目作出评价，保证工程项目审计的质量，最终达到强化和完善工程项目管理，提高经济效益的目的。

（3）可持续发展指标

持续安排政府投资项目审计经费，贯彻落实“六个统一”理念，提升“八种能力”，引导审计人员提高科学执法能力，为促进政府投资资金的合理高效使用和我市经济社会持续健康发展提供了强有力的保障，同时为政府投资项目把好最后一道关口。

四、绩效自评结果拟应用情况
（一）下一步改进措施。

合理编制预算，严格执行预算。要按照《预算法》及《预算法实施条例》的相关规定，参照上一年的预算执行情况和部门重点工作等科学编制预算，避免年中大幅追加。同时，严格预算执行，提高资金使用效率。

（二）拟与预算安排相结合情况。

根据市财政局下达我局2021年项目预算控制数，已编制2021年项目预算。全盘考虑项目发展情况，预算支出进一步细化。根据局年度目标任务，结合职责，在充分研究的基础上，确定本单位年度绩效管理指标体系，并通过指标和目标值的层层分解，将目标细化到岗位，明确到具体责任人。2021年我局预算项目绩效申报率100%,预算项目资金全部纳入预算绩效管理。并在规定时间内上报，申报的预算绩效目标全部按照财政标准格式填报，并通过市财政局预算项目绩效评审。绩效目标的设定符合我市政务要求，以及市审计局工作职能。项目绩效指标量化、细化，能清晰反映绩效目标的实现程度。其中，部门预算项目绩效指标细化到三级及以上，绩效标准测算科学合理，项目支出相关数据均来自年鉴，来源客观真实。

（三）拟公开情况。

咸宁市审计局将绩效评价结果作为编制下一年度项目预算的重要依据，加强内部控制，完善项目管理。同时为使财政资金落到实处，我局在编制下一年预算时，综合考虑上年执行情况及下一年工作目标，量入为出，编制下一年预算。严格按照制定项目绩效考核评分标准及细则等相关事宜操作，按照项目绩效考核评分表标准，绩效考核指标包括：工作开展情况、项目资金管理情况、项目完成情况等,根据绩效考评结果最终形成绩效评价报告在部门门户网站进行信息公开。 

五、附件

附件1：2021年市审计局政府投资审计项目绩效自评表



